

My všichni bychom měli cítit odpovědnost za naši zem a strategický sektor zemědělství

Agrární komora České republiky slaví v letošním roce 30 let od svého založení a za tu dobu prošla největší zemědělská organizace v Česku proměnou stejně jako celý agrární sektor. Jakým problémům čelí zemědělci dnes ve srovnání s minulostí? O tom mluví její prezident Jan Doležal.

■ **Co považujete za největší změnu, ke které za 30 let došlo?**

Zavzpomínejme na chvíli na dobu, kdy vznikla Agrární komora České republiky. Komora byla ustanovena 4. září 1993 v Olomouci, kde máme oficiálně dodnes své sídlo, přestože úřad funguje v Praze. Já jsem u toho v roce 1993 pochopitelně nebyl, bylo mi tehdy 7 let, ale to neznamená, že bych nevnímal probíhající změny. Naopak si jich všímám o to intenzivněji a s respektem k dlouhé a bohaté historii této organizace, která se píše prakticky souběžně s historií samostatné republiky. Je dobře, že jsme pány v našem domě, nicméně za posledních 19 let, tedy od vstupu do Evropské unie, podle mého názoru mnohdy zbytečně hořečně odevzdáváme stále více pravomocí do Bruselu, aniž bychom byli schopni si jasné definovat naše národní zájmy a ochránit své strategické sektory, kam zemědělství bezesporu patří.

■ **Na jakou „stranu barikády“ se tedy staví Agrární komora ČR?**

Chceme být apolitictí, současnou politickou reprezentaci nechceme vnímat jako své nepřátele, nicméně někdy máme – troufám si říci – oprávněný pocit, že oni za nepřátele považují nás. Nás produkční zemědělce. Čelíme špatným rozhodnutím i neuváženým výrokům. Naposledy přímo z úst premiéra České republiky, který – respektive jeho PR tým – použil nesprávnou statistiku hodnoty zásob v daný čas (tedy na konci roku 2022), nikoliv oficiální statistiku souhrnného zemědělského účtu Českého

statistického úřadu a pošval tím veřejnost vůči zemědělcům, kteří podle něho vykázali nehorázné zisky. Faktem je, že nyní máme téměř závěr roku 2023 a situace je zcela opačná. Výrok o horší kvalitě potravin je pak přímo v rozporu se zjištěním dozorových orgánů a také tím, co říká sám rezortní ministr. Jsme proti své vůli vtahováni do křížové palby mezi dvěma tábory – Antibabiš a Babiš.

Od vstupu do EU mnohdy zbytečně odevzdáváme stále více pravomocí do Bruselu, aniž bychom si jasné definovali národní zájmy

Proto musíme stále obhajovat samotnou existenci zemědělství, jeho prestiž a místo v české ekonomice. Když pan ministr, původním vzděláním teolog a povoláním učitel, nastupoval do funkce, komentoval jsem to s nadsázkou a vtipem tak, že má vlastně dobrý předpoklad být dobrým ministrem. Že je učenlivý a že je dobrým rétořem, jsme se mohli za necelé tři měsíce již přesvědčit. Že je české zemědělství dobré a snad i spasitelné, jak se praví při bohoslužbě, se doufám zase přesvědčil on. Dále při svatém přijímání zaznívá: „Je to důstojné a spravedlivé.“ Ale teď vážně. Podstatou rolí ministra zemědělství je právě hlavně to, aby postavení zemědělství bylo v rámci společnosti důstojné a podnikatelské podmínky zde byly v porovnání se zahraniční konkurencí spravedlivé. Pan ministr u toho sice od začátku nebyl, ale ani jedno, minimálně při pohledu na náš národní strategický plán Společné zemědělské politiky Evropské



Prezident Agrární komory Jan Doležal při projevu na slavnostní akci komory v Obecním domě.

unie, neplatí. Kromě hořké pachuti z unáhlených změn z minulého roku je tu spousta nesplněných slibů jako udržení obálky národních dotací nebo

úkol a budu rád, když pochopí, že mu v tom, aby byl historii hodnocen jako dobrý ministr, chceme pomoci, nikoliv přitěžovat.

■ **Zmínil jste několik výzev pro české zemědělce. Co dalšího je čeká?**

Určitě bychom se měli zaměřit na další zásadní témata, která rozhodnou o osudu zemědělství v Česku. Na stole je redefinice erozní ohroženosti, obrovský problém nejen pro živočišnou a speciální rostlinnou výrobu, a stále nevyřešená zůstává také otázka Ukrajiny, která má výhody členství v EU, přístup na jednotný trh, ale její farmáři nemusejí plnit přísné evropské standardy produkce. Krátkodobě to znamená pro naše zemědělce obrovský problém, dlouhodobě je to, jak se dnes moderně říká, neudržitelné. Pan premiér o mně v nedávném komentáři pro deník Právo napsal, že jsem byl na Zemi ži-

Ukrajina má výhody členství v EU, přístup na jednotný trh, ale její farmáři nemusejí plnit přísné evropské standardy produkce

zavedení podpory zaměstnanosti na venkově pro podniky, které tu platí daně a vytvářejí přidanou hodnotu. Před panem ministrem tak stojí nelehký

vitelce nervózní, pryč z našich velkých zisků. Ano, jsem nervózní, když vidím nekončící propad cen u hlavních tahounů zemědělské ekonomiky, tedy u obilovin, olejin a mléka na jedné straně s celkovým dopadem přes 30 miliard korun na tržbách, na straně druhé neustálé zpříšňování standardů produkce vycházející z evropské zelené dohody a zvyšující se dovozy ze zemí, kde nic takového neřeší.

Budoucnost je nejistá. Jedno je jisté, pomýlené facebookové a twitterové posty ani falešné sliby nám nepomohou. Lidé se z nich nenajedí, státní rozpočet se jimi nezaplňuje a závazky, jako je pachtovné nebo platy, našim zaměstnancům jimi nezaplátíme. Nechci být jen lacině kritický. Chci, abychom se společně o těchto věcech nejen s panem předsedou a panem ministrem, ale i s dalšími partnery napříč politickým spektrem nejen bavili, ale abychom hlavně byli schopni hledat funkční řešení. Chci, abychom se za pět let mohli za tímto obdobím ohlédnout nejen jako za dobou těžkou, ale jako za dobou, kterou se nám podařilo překonat.

Mnoho politiků zemědělství nerozumí, proto bychom je měli více vtáhnout do hry a ukázat jim, co je v sázce

■ **To vypadá, že problémem je i nedostatečná komunikace s politiky. Co s tím?**

Mnoho politiků zemědělství nerozumí. Já se ale zeptám. Nebylo to náhodou i náš dluh? Neměli bychom se je pokusit více vtáhnout do hry a ukázat jim, co je v sázce? Víím, že není jednoduché vybrat si mezi prací na poli a edukací politiků a veřejnosti, ale míra nepochopení

našich problémů vyžaduje, abychom to dělali. Tak jako mnozí politici nerozumějí zemědělství, tak zejména ti ostřílenější rozumějí svému řemeslu, tedy politice.

Kromě hořké pachuti z unáhlených změn z minulého roku je tu spousta nesplněných slibů vlády

Častěji pak rozumí ne politice jako správě věcí veřejných, ale politice jako divadlu pro veřejnost. Jedna z základních pouček, kterou znali už staří Římané, je „divide et impera“, tedy rozděl a panuj. Lépe se ovládají tři rozhádané tábory než jeden kompaktní šik. To platí i o tuzemském zemědělství. Nejen Česko, ale i Agrární komora, která letos slaví stejné výročí jako naše republika, stojí na křižovatce. Můžeme se dále stěpít a oslabovat, anebo si vzpomenout na étos začátku devadesátých let, kdy bylo důležité mít ve složitém období společný hlas. Podobně složitě období prožíváme a je před námi. Kdo nám pomůže? Je jednoduché kritizovat a rozbíjet. Složitější je stavět a nést odpovědnost. Důležité je uvědomit, že pomocnou ruku najde každý na konci vlastní paže a že „Česko“ jsme my.

My všichni bychom měli cítit závazek k této zemi a jejímu směřování. My všichni bychom pak měli cítit odpovědnost k národnímu hospodářství, k strategickému sektoru zemědělství a jeho osud by nám neměl být lhostejný. Proto se prosím i vy zajímejte, zda vámi zvolený politik vnímá svou odpovědnost za správu věcí veřejných nebo je mu milejší laciný politický marketing, tedy to, jak věci vypadají, než jak ve finále dopadají.

Agrární komora České republiky oslavila třicet let

Stovky lidí se zúčastnily oslavy třiceti let od založení Agrární komory České republiky, která se konala ve čtvrtek 21. září 2023 v pražském Obecním domě. Pozvání přijali předseda Senátu Parlamentu České republiky Miloš Vystrčil, ministr zemědělství Marek Výborný či zástupci organizací sdružujících zemědělce v Maďarsku, Polsku a na Slovensku a další významní hosté ze státního i soukromého sektoru. Při příležitosti tohoto významného jubilea Agrární komora ČR předala ocenění v podobě pamětní medaile svým více než 120 zasloužilým spolupracovníkům a partnerům.

Více hledět na naše národní zájmy

„Naše organizace letos slaví 30. výročí svého založení. České zemědělství za tu dobu ušlo kus cesty. Za mnohé je třeba poděkovat a smeknout. Patříme ke špičce Evropy, ať jde o kvalitu produkce, či ohleduplnost k životnímu prostředí. To dokazují vyšší výnosy při nižší spotřebě přípravků a minerálních hnojiv nebo produkční ukazatele živočišné výroby, jako je užitečnost u dojníc nebo konverze u prasat či drůbeže – to vše s lepším welfarem a nižší spotřebou léčiv než u zahraniční konkurence. Slavíme však také 30 let samostatného státu, kde nejsme ve vlastním domě pány. Za posledních 19 let zbytečně hořečně odevzdáváme stále více pravomocí do Bruse-



Slavnostní setkání v Obecním domě u příležitosti 30 let existence Agrární komory České republiky.

lu, aniž bychom byli schopni si jasné definovat naše národní zájmy a ochránit své strategické sektory, kam zemědělství bezesporu patří.“ uvedl prezident Agrární komory České republiky Jan Doležal ve svém projevu, kterým zahájil celodenní program oslav v Obecním domě.

Součástí slavnostní události byla debata na téma Ohlédnutí za 30letou existencí, činností a působností Agrární komory ČR, kterou moderoval ředitel vydavatelství Profi Press Martin Sedláček. Diskutovali první prezident Agrární komory ČR Jiří Netík, další někdejší prezident této organizace a zároveň současný předseda Regionální agrární komory Jihomoravského kraje Václav Hlaváček, bývalý viceprezident a člen představenstva Agrární komory ČR

Pavel Novotný, který vybudoval Zemědělské družstvo Bernartice. Dále vystoupili Miroslav Tomaň, který vedl Agrární komoru ČR a poté působil v čele ministerstva zemědělství, místopředseda současné vlády a bývalý ministr zemědělství Marian Jurečka a předseda představenstva AGRO Jesenice Josef Kubiš, který opakovaně působil v orgánech Agrární komory ČR.

Součástí programu bylo dále hudební vystoupení muzikálové zpěvačky Heidi Janků, která hosty celým dnem provázela a moderovala rovněž předávání pamětních medailí. Při této příležitosti Agrární komora ČR vydala speciální číslo svého časopisu AGRObase s historickými články, které představují průřez 30letou historií této organizace.

Stranu připravil
Václav Tuček

Partnerem stránky je



AGRÁRNÍ KOMORA
České republiky